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Hogy azonba.i l. 0 vasóink előtt a dolog 
telje-en tisztin álljon, a levél közlése után 
ime itt adjuk a fenlickbon emlegetetett beszá­
molóról mégannak idején kapott 
eredeti tudósításunkat, a melyet akkor 
épen az olt történt dolgokból kivilágló n y i 1-

szatot háttérbe akarnánk szorítani, hogy 
kilépésének ez okadatolása a legnagyobb 
csodálkozást és meglepetést keltette ben- 

párlunkban, sőt ellenfeleinknél is 
Minthogy azonban az említett ok, az 
isságnak árnyékát is nélkülözte és 

minthogy egész működésemben nem volt 
soha semmi, a mi oda engedett volna 
következtethetni, vagy csak félve is értelni, 
hogy a magyar gazdák érdekeit háttérbe 
helyezem; — azt kellett hinnünk, hogy

Kossuth Ferencz — a hosszu- 
pályiaknak.

Debreczen, aug. 25. 
következő levelet

nem
A tegnapi postával a 

vettük :
Tekintetes Szerkesztő Ur 1

Tisztelettel kérem, miszerint alábbi so­
raimnak b. lapjában helyet adni szíveskedjék.

N o s z 1 0 p y Gyula a h. pályi vá­
lasztó kerület függetlenségi ktpviselője július 
22-én tartotta a Konyári sóstó fürdőn beszá­
moló beszédét ; egyebek közt indokolta a 
Kossuth pártból való kilépését azzal, — mert 
Kossuth az önálló vámkérdésnél az 
ipar elébe helyezi a mezőgazdasági kérdésnek.

Én a kerü'et megnyugtatása czéljából 
levelet intéztem Kossuth Ferencz úrhoz, az 
arra jött választ kivonatban (miért nem egészen? 
Szerk.) van szerencsém Tekintetes Szerkesztő 
úrhoz közlés végett beküldeni.

N.-Léta 1896. aug. 25.
tisztelettel

Munkácsy Ferencz.

t uggetlensegi pártgyülés a hosszupályi 
választókerületben.

A küszöbön lévő képviselőválasztások 
alkalmából megindult mozgalmakhoz hasonlóan 
a hosszupályi kerület fiigge lenségi és 48-as 
pártja fényes jelét adta életképességének és 
működésének, midőn folyó hó 2-ikán a kerü- 

L központjában, a Konyári-Sóstón igen né­
pes és sikerűn gyűlést tartott Marjai Péter- 
nagy-létai református lelkész, pirtelnök felhí­
vására. Megjelent a kerület képvisc'ője. — 
Noszlopy Gyula és mintegy 250 
polgár, továbbá, mint vendégek a 
kerület képviselője, Szinay Gyula, a

választó 
böszörményi 

... székely­
hídi kerület felléptetelt független pár i jelöltje 
Fáy András, továbbá Margittay Tihamér fes­
tőművész és politikus és Dr. Fáy Klek (Bu­
dapestről.)

A gyűlést pártelnök pontosan 12 órakor 
nyitóita meg jelezvén megnyitójában, hogy az 
elhunyt nagyérdemű Thuolt István helyére a 
múlt év lavaszán tartott nagy-létai pártgyü- 
lésen őt választotta meg pártelnökül, mely 
tisztet egyedül azért válalt magára, — mert 
egyéni buzgólkodásában és működésében is 
reményt kíván nyújtani arra nézve, hogy a 
nemzet testét képező fö'dmives osztályban a 
függetlenségi elvekhez való ragaszkodást éb­
ren tartani sikerül és a magasan felemelt 
zászlót letiportaini nem engedi. Bejelenti a 
meghívottakat és felhívja választókat, hogy a 
képviselő, Noszlopy Gyula beszámolóját, vala­
mint a többi szónokokat szíveskedjenek meg­
hallgatni.

Noszlopy Gyula beszámolója kezdetén 
fejtegeti a pártkörből való kilépésének okait 
és Kossuth Ferenczczel folytatott polémiájá­
nak keletkezését, mely abból állott, hogy 
Kosuthtal ellentétben, ki az önálló vámterü­
letet iparvédvam felállításával akarja felhasz­
nálni, az ország lakosságának 76 százalékát 
kép ző mezőgazdák sanyarú helyzetére utalva 
mindenek felett gabona védvá- 
m o t k i v á n, mint a melynek létesítése 
képes egyedül a mezőgazdák tarthat lan hely­
zetén segítem. Hátér a küszöbön lévő kiegye­
zési tárgyalások nagy fontossigu kérdéseire. 
A kvóta felemelését minden jogalapot né'kü- 
lözőnek mondja, mert a feltűnően arányta'an 
költségvetés erőnket felülmúló pazarlásnak 
lévén szüleménye, igazságos alapot a kvóta 
emelésére nem képezhet. Kéri a vála-zlók el­
nézését a pártkörből való kilépéséért, mint 
szintén azon ese're is, ha talán benne sok 
tekintetben csalatkoztak volna. Megköszönve 
még a kerület bizalmát, határozottan kijelenti, 
hogy magán körülményeinél fogva az általá­
nos választásoknál a jelöltséget semmi esetre 
sem fogadja el.

A pártgyülés nem veszi tudomásul a 
kerület képviselőjének lemondását, sőt ma­
rasztaló hangok emelkedtek a vá asztók so­
rai közül

Ezután Szinay Gyula a h.-böszörményi 
választókerület képviselője tartott beható, ha. 
zafias szellemű, tárgyilagos beszédei, melynek

Kossuth Ferencz ur, a független­
ségi és 48 as párt elnökének fentebb említett 
levelét a következőkben adjuk :

Nápoly, 1896. aug. 10.
Tok. Munkácsy Ferencz urnák.

Igen tisztelt Uram !
Becses levelét itt Nápolyban kaptam. 

S jnálattal látom kérdéseiből, hogy a 
hosszupályiak nem

lenne anem

méltatták figyelemre 
nagymérvű fáradozásomat az önálló vám­
terület és nemzeti bank ügyében.

Ha olvasták volna számtalan beszé- 
deimet és irataimat, tudnák, hogy Nősz' 
lopy Gyula t. képviselő társam állítása 
valami megfoghatallan tévedésen alap­
szik, oly félreértésen, melybe csak ő 
esi-tt az egész országban, annyira tiszta 
és világos az irány, melyet én és 
pártom a vámterület kérdésében követ.

Noszlopyt az országgyűlésen nem 
emlékszem, hogy láttam volna, a félre­
értés tehát (meglehet) onnan ered, ho gy 
nem méltatta figyelemre fáradozásaimat 
ez említett ügyben, mert talán keveset 
fog'a'kozik vele.

Igaz, hogy t. képviselő társam kilé­
pett pártunkból, és kilépésének azt az 
°kát odta, melyet önöknek felhozott; — 
de ez az ok annyira nem felelt meg a 
tényállásnak, tőlem és párlomtól oly tá­
vol áll és állt az, hogy a mező gazdá-
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Arany ős Vctti íi,
(Folytatá«.)

Vetüli február i~én Írja első levelét neki 
és juaius elsején kedvesétől Szendrei Júliától, 
Szatinarb d jőve1 keresi fel. Ekkor találkoztak 
elő-zör személyesen A kis, két szobás jegyzői 
lakásban boldogan töltött tiz napot e vidám, 
komoly házaspárnál, a kinek két fecsegő, vir- 
gonez gyermekével sokat tréfált és játszott. 
Most nem l át úgy, mint Vackot tanúsága 
szerint, azokkal a gyermekekkel, a kiket bi­
zonyosan alkalmatlanoknak talált s haját fel­
borzolva kísérteties arezlintorgaiásókat vágót' 
előttük, a mire w csöppségek keserves sikou- 
gatással menekültek tőle. Laczinak egy gyö­
nyörű gyermekverset irt, a mely példa mai 
napig is u maga nemében. A szőke Juliskát 
czirógatta s örömest evődéit vele, de az erő­
sen barna 3 éves kis Laczival liusan bánt. 
Fel-fellujiiotta s elkapván őt, nagyokat ütőit 
a hátuljára, a mit Laczkó ur szörnyű mulat­
ságosnak talált

Petőfi megjelenése a szaiontai jegyző la­
kásában nagy riadalmat ke tett a városban. 
Természetes, hogy a várót értelmesebb em­
berei közöl többen is szerettek volna megös- 
merkedni a népszerű költővel. Így Rozvány 
György ügyvéd is ellátogatott barátjához, hogy 
egyúttal Petőfivel is beszélgethessen. Aranyt és 
Petőfit együtt találta,de mikor a házigazda bemu­

tatta őket egymásnak, Petőfi hideg főhajtással 
a másik szobába menekült, llasonlúképcn járt 
vele OzsváJi Ferencz, a sarkad! ref. pap, 
ki igen nagy tisztelője volt a költőnek. Sza- 
lontán kérésziül utazva, világé t se mulasz­
totta volna el az alkalmat, hogy Felőlivel ne 
találkozzék. Aranynak kedves jó ismerőse 
lévén, bekopogtatott ná a és Petőfi után tuda­
kozódott. Arany megint rósz végét sejtvén i 
dolognak, megmondta ugyan, hogy Petőfi a 
kis kertben sétál, de maga nem ment ki ven­
dégével a nagy jelenetre. Petőfi valami versén 
gondolkozva, jár fel s alá a kertben. Ozs- 
válli meghajtva magát elmondta, hogy kicsoda, 
Petőfi ránézett és kurtán viszonozta az üdvöz­
lést s tovább sétálgatott, olt hagyva az áltnél- 
kodú pipát.

Az effélének kis városban hamar szele 
szokott támadni. Általános volt erről a beszél­
getés és nagy a zúgolódás. Arany úgy ipar­
kodott barátját mentegetni, hogy pennája után 
élő ember, sokat dolgozik s nem igen ér rá 
barátkozni. Ebnen igaza is volt félig. Petőfi 
azonban nehezen ismerkedett már természeté­
nél fogva, heves indulatában tolakodásnak 
nézte, a mi v gy igazszivü tisztelőt vagy 
ártatlan kíváncsiság volt. Barátságát különben 
is — mint gyakran mondogatá — nem vesz­
tegeti mindenkire ideje, teljesen az iroda­
lomból élvén, n igyon el volt foglalva. Meg­
gondolatlan hevessége, önérzetes büszkesége, 
az iró ember magánosság szerciete arra vit­
ték, hogy igy viselkedjék. Mindezt a szalon- 
taiak kevélységnek, illetlenségnek mondogat­
ták s kárörömmel szólták meg érte, mikor

később feleségét, kis gyermekét dajkájával 
Aranyékra bízta.

Csak egy ember volt még Aranyon kívül 
Szalontán, a "kihez vonzódott, a ki bará'ságá- 
val dicsekedhetett A jókedvű Balogh János 
városi szenátor nagy szer a tréfálkozásban, a 
társaság éltető lelke, vidámsága és röppenő 
hamiskás m tudásaival s li rés arr fi, hogy nem 
mondhattak olyat előtte, a mire ő c-ak ugv 
kapásból sikerült vagy kevésbbe sikerűd rimes 
bolondságot ne mondóit volna. Olykor-olykor 
verset is irt. Egy népdala most is közszájon 
forog és közkedveltségü.

Ö is nagyon szeretett volna Petőfivel 
megismerkedni. Arany kereken megmondta neki, 
hogy a dolognak sok bibéje van s alig lehel 
belőle valami. Ez épenséggel nem vette cl a 
tanácsos ur kedvét. Elindult Petőfi szobása 
szerint kurtán végezve vele, el akart mene­
külni előle. De Balogh János uram nem Ingvla 
magát.

— Eljutok én uram a másik szobába is 
Nem afajta ember vagyok, a kit könnyű szer­
rel lerázhat a nyakáról.

— De lulajdunképen mit is akar tőlem 
— fakadt ki Petőfi bosszankodva.

— Semmi egyebet, csak egy pár szót 
váltani. Hu megtetszünk egymásnak, eltöltjük 
együtt az időt. Ha nem keltenénk egymásnak, 
abba nem halunk meg.

— Értse meg kend, hogy semmi kedvem 
a besz Ügetésre, — rivalt rá Petőfi. j

— Hiszen, ha én kend, kend is kend,^ 
folytatá Balogh rendületlenül. Tudok én 
a nyelven is.

ezen

1896. augusztus 25.

kezdetén sajnálattal emlékezik meg arról, hogy 
egy olyan tiszta nézetű és elvszilárd ember 
mint Noszlopy, visszaakar lépni a közpályától, 
Hivatkozik a jelen millennáris esztendő nagy 
fontosságú és tanulságos emlékeire, magyarázza 
a magyar alkotmányi régiséget és fej ődését, 
felmutatja a magyar nép szabadságszeret ét és 
az alkotmányhoz való hü ragaszkodását. Ekkor 
rámutat a függetlenségi pár'ra, mint a régi 
alkotmányos törekvések egyetlen, méltó képvi­
selőjére, mely egyszersin nd hivatva van arra 
is, hogy a népben a szabadságszeretet és az al­
kotmányhoz való ragaszkodást folytonosan éb­
ren tartsa. Nehezen fájlalja a párlkörök szét­
választását, de nem tartja végzetes csapásnak, 
mert a központi szakadás még nem hatolt el 
vidékre is és mert épen a vidéki páriok tiszta 
észjárásában bízik, hogy mint a debreczeni és 
böszörményi pártok telték, a szakadástól elte­
kintve megállanak tdvük mellett rendületlenül. 
Különben sem nagy fontosságú n szakadás 
mert nem elvi jelentőségű, hanem személyi 
okokra vihető vissza. Nem mellőzheti ed azon 
sajnálatos körülmény felemlitését sem, hogy a 
92-tk évben az országgyűlés megnyitásakor 
kitörő ellenzéki, harczi kedv annyira e lany­
hult, hogy még nagyobb fon'osságu és elvi 
jelentőségű kérdéseknél is késett vagy nem is 
mert síkra szállani a függetl-megi tábor. Mini 
pártunk életének egészségtelen jelenségeit említi 
fel azon egyes eseteket, hogy az időközi választá­
soknál ellenzékieket is elvittek szavazni a kor­
mánypártra a szent liberálismus orvé a'att.— 
Altér ezután a pártok szóivá á-ának indokaira. 
A párt beteges állapotán a vidéki élet szerve­
zése és fellendítése által segítendő, egy bizott­
ságot állítottak össze, de az elnök személyé­
ben nem tudván megegyezni, a szakadás meg­
történt. Szükségesnek tavija mégis a pártkör- 
IIek egyesülését minél előbb, mert a lelmerülő 
fontos kérdéseknél az egyetértés erejére nagy 
szükség van. Ilyen kérdés a vámpolitika. — 
Ennek tárgyalásánál kijelenti, hogy az önálló 
vámterületét ő is i mezőgazdaság érdekében 
kívánja érvényesíteni. A gabona árak kétség­
beejtő hanyatlásának okát a malmok kartell 
szerződéseiben s börze spekulációkban, a pa­
piros búzákban keresvén, egyetlen orvosságul 
ajánlja az önálló vámterület létesítését gabona 
védvamokkal, továbbá a malom- és börzeüzle­
tek kellő rend szabályozásút. A választási jog­
nak kiterjesztését is óhajtja bizonyos korlá'ok 
között, — hogy az a megromlott egyensúly 
be yreálliit issék a mely a rendkívül sok ki­

nevezett, kormánytól függő, hivatalos szava­
zatok által annyira megbomlott.

Szinay beszédét a gyűlés kiváló tet­
széssel fogadta és minden tekintetben he­
lyeselte. Következő szónok volt JFáy András, a 
székelyhídi választókerület függetlenségi párt­
jának agrár programmal föllóptetett jelöltje. 
Nagy tetszéssel fogadott beszédében utal a 
kormány oktalan pazarlásaira, melyeit itt ott 
az ellenzék is támogat. Ezzel szemben a nem­
zet legfontosabb eleméi képező mezőgazdák 
érdeke teljesen elhanvagultatik, melyben a 
függetlenségi pártot is kárhoztatja annyiban, 
amennyiben az ön ülő vámterületet előre nda- 
igérle az iparosoknak. A gazdák sanyarú hely­
zetét eleven színekkel festvén ezen szomorú 
állapot megjavítássá érdekében követeli a z 
önálló vámterületet ga­
bona v é d v á m o k felállí­
tásává 1.

Szólott még szivreható lelkes szavakban 
hírneves festőművészünk Murgitlay Tihamér 
is, ragyogtatva a szónoklat terén is tehetségeit. 
Buzditólag említette fel a magyar nemzet haza- 
szeretet, független-légi törekvéseit, melyeket ő 
is magáéinak vall és rámutatva Magyarország 
életének egyedüli biztos és fentartó alapjára, 
a mezőgazdaságra, annak szomorú helyzetére, 
az ország függetlenségének elérhető'ét egyedül 

mezőgazdaság jólétének megvalósulása á tál 
látja kivihetőnek, mivel a kettő szoros kap­
csolatban vau egymással. Lelkes beszéde szin- 
t -ti nagy hatást keltet1.

Végül Marjai Péter pártelnök -ártotta megzárú- 
beszédét, melyben, úgy a maga, mint minden vá­
lasztónak meggyőződését, örömét és köszönetéi 
fejezte ki a hallott, hasznos oktatások felett. 
Reflektálva Noszlopynalt a választók elnézését 
kérő szavaira, kijelenti, hogy nem csalatkozott 
benne a kerület és a vámpolitika tekintetében 
elloglalt álláspontját helyest', lemondási nyi­
latkozatának idejében fogja tan pedig elbírálni. 
Ezután a hallottak nyomán végső tanúságul 
felemlíti még, hogy az állam fentartó elemé­
nek, a földmives osztálynak sorsával senki 
sem törődik, inig más társadalmi osztályok 
legalább gyiiléskezések feliratok által igyekez­
nek magokon segíteni. A kormány nem gon­
dolva ezzo', Csák oktalan pazarlásait folytatja, 
mely különösen legmegbotránkoztatóbb a nyug­
díjazásoknál, melyeknek élvezői légiókra sza­
porodik épen a munkabíró és vagyonos ein­
ti -vek sorából néhány évi haszontalan szolgá­
lat u'án.

Magok a miniszterek ezrekré menő nyug­
dijakat húznak, sőt Tisza Kálmán is, az "or­
szág egyik legnagyobb birtokosa óriási nyug* 
dijat élvez. Kívánatosnak tartja, hogy minden 
községben elnökök és utczaelnökük választas­
sanak, Végleges határozatképen kimondja, hogy 
a hosszupályi választókerület a köveikig 
képviselőválasztások alkalmával csak olyan 
jelöltet léptet fel, ki függetlenségi 
é s 48-a s alapon állva az 
önálló vámterületet me­
zőgazdasági védvamokkal 
kívánja létesíteni.

A jelenlevők mindannyian leike-edésse 
fogadták az elnök szavait és helyeselték.

Bevégződvén a gyűlés egy 250 terítékii 
lakoma következett, melyen számos felköszöntő 
hangzott el. Így a pártelnök a válasz ú ke- 
gárokra, Noszlopy Gyula az iránta tanúsított 
bizalomért ismét köszönetét mondva és megem­
lékezést kérve, a választók, Szinay Gyűli a 
párt elnökre, Noszlopyra és a választókra, a 
választó polgárok egyike az egybegyült ven­
dégekre, Margittáy Tihamér pártelnökre, mint 
magvetőre, pártelnök, mint pártvezér az ö 
altisztjeire a községenként elsorolt vezér­
férfiakra stb. mondottak felköszöntőt.

M P

Minisztertanács. Tegnap d. u. — mint 
a Búd. Tud. jelenti — minisztertanács volt, a 
melyen a Gasteinb m levő báró Fejé r- 
v á r y Géza honvédelmi minisztert kivéve 
valamennyi min szter r ’sztvett és melyen folyó 
ügyek nyertek elintézést. Bíró B á n f f y 
miniszterelnök és L u k á c s László pénzügy- 
miniszter ma este Bécsbe u aznak, hogy ti 
felségének az 1897. évi állami költségvetést 
jóváhagyás végeit e!őterjeszszék. Lukács 
pénzügyminiszter holnapután tér onnét vissza 
Budapestre. Holnap Dániel, Darányi és Perczel 
miniszterek Bécsbe utaznak, hogy a miniszter 
elnökkel, báró Jósikával ós a Gasteinböl oda­
érkező báró Fejérváry Gézával jelen legyenek 
az orosz czár tiszteletére adott ünnepélyeken, 
A miniszterelnök, aki már gróf Kapnist orosz 
nagykövethez intézett levélben megköszönte az 
orosz czár nagylelkű adományát, valószínűleg 
Becsben személyesen is míg fogja köszönni az 
orosz czárnak Magyarország irányában tanú­
sított gyengéd előzékenységét. A minisztere- 
Becsben való tartózkodása olyan rövidre vak 
szabva, hogy a kiegyezési tárgyalások folyta­
tása ezúttal egyrészről sincs n tervije véve.
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KÜLFÖLD.

A keleti politika lerén az o s z t rák­
magyar monarchia és Anglia 
között fenforgó különbségekre vonatkozólag 
kétségtelenül figyelmet érdemel a Times 
következő közleménye, melyet az angol lap 
tegnap érkezett számából veszünk át : Gróf 
Goluchowski javaslata teljes össz­
hangban volt a monarchia hagyományaival, 
melyek a béc-i kongresszus óta oda irányul­
nak, hogy a status quo megmarad­
jon. Ha a monarchia diplomatáinak tudomá­
suk volna is arról, hogy a keresztyének meny­
nyit szenvednek a török uralom alatt és ha 
rokon-zenvet is éreznének velük, mégis ab­
ban lá'nák a békezálogát, hogy 
minden maradjon a régi­
ben és a status quo fen- 
tartására vonatkozólag 
a változás sokkal veszé­
lyesebb, mint amennyire 
szükséges. Ang'ia keleti politikájá­
ban sok do'ogra nézve t Ijesen egyezik az 
osztrák-magyar monarchival, de az ő konzer­
vativizmusa más. Anglia abban a 
véleményben van, hogy a 
porta és a világbékccsak 
bizonyos föltételek kö­
zött maradhat meg és e föltételek 
legelsője, hogy Törökországban las-anként 
jó kormányzati rend zert léptessenek eleibe- 
Miként Anglia kz örményekre vonatkozó tö­
rekvéseivel nem a porta tekintélyét akarja 
kisebbíteni, hmem az a czélja hogy erősítse, 
ugv a szultánra gyakorolt nyomás, hogy a 
krétaiaknak messzemenő engedményeket te­
gyen, szintén erre irányult, tízért nein csatla­
kozott. Anglia a krétai blokade tervéhez, mert 
ez a felkelők és Görögország ellen volt irá­
nyítva. Erélyesen tiltakozik azonban a »Times« 
az ellen is, hogy mint orosz részről állítják, a 
krétaiak angol pénzzel harczolnak, valamin1 
az - ein tetszik neki, hogy Athénből katonai 
segélylyel gyámolitják a felkelőket. Igaz, hogy 
a görög kormánynak nehéz, vagy talán lehe­
tetlen is, hogy minden akliv szimpátiától tar­
tózkodjék, ámde azért T e w f i k pasának 
mégis igaza volt, hogy panaszt emelt és At­
hénben helyesen cselekednének, ha szavait 
megszívlelnek Végül a Times azt mondja, 
hogy a blokádé terve annyi, mintha a kocsit 
a ló elé fognák. A blokádé csak eszköz lehet

a czélhoz, de hogy mi legyen ez a czél, arra 
vona'kozólag a szárazföldi hatalmaknak előbb 
meg-gyezésre kellene jutniok.

A Kongó-állam kor mányiról már hó­
napok alatt az. a hir terjedt el, — hogy az 
angol kormánynya| egyet­
értve aNilus felső völgyébe 
a mahdisták országának szivébe akar e 1 ö- 
renyomulni. Minthogy a Kongó-ál­
lomásokat tart fenn Munduban és Dongóban, 
a hir épenséggel nem látszott valószínűtlen­
nek. Legttjabban azt jelentik Brüsszelből, hogy 
a kongói csapatok mozgósítása már teljes 
mértékben folyamatban van, már elhagyták 
Hongot és az innen 250 kilométernyi távol­
ban fekvő Ladóba értek. Az expedicziónak, 
ha Dongótól Ladóig a mahdistáütól tiszta 
volt a vidék, — nem kellett va­
lami nagy nehézségekkel küzdenie. — 
Az a terület, a melyen a csapatok keresztül 
vonul'ak, sűrűn be van népesítve és nagyon 
termékeny. Mindamellett azonban nem való­
színű, hogy a Kongó-állam kormánya komo­
lyan elhatározta, hogy az angolokkal egyet­
értőig expedicziót szervez. Még ha az ango­
lok már el is jutottak Dongóidba, pedig még 
jó távol vannak innen és ha a Kongó állam 
katonái el is jutottak Ladóba, a mi még nem 
egészen bizonyos, mégis meg 1500 kilométer 
választja az angolokat a Kongo-állam ka­
tonáitól. Ilyen körülmények között közös had­
viselésről szólni legalább is még korai. M*id a 
mikor az angolok már maguk mögött h„6yták 
Ondurman-Charium-ot, csak akkor jön ci annak 
az ideje, hogy a Kongó-állam együttesen tamad- 
jon az angolokkal. Ez az oka. hogy az exped czió- 
ról szó'óhirt csak kétkedéssel szabad fogadni. 
Legva ószinübb. hogy nem komoly expediczió- 
ról van szó, hanem csak valami szinleges 
hadmozdulat az. egész.

Az örmény nép "hivatalos vezetői koz- 
denek szelidebb hangokat pengetni.A v r a m 
pasa, az örmény patriarchatus vegyes bizott­
ságán ik elnöke, a ki tt patriarcha kérdés 
rnego dúsához sokban hozzájárult — mint 
Konstantinápolyból jelentik — a napokban 
meglátogatta az összes konstantinápolyi nagy­
követeket, hpgy közölje velők: a porta 
és az ö r in é n y n é p között sikerült a 
teljes egyetértést helyreál­
lítani. A patriarcha helytartója : Monsignore 
BurtoghemiOH körlevelet küldött 
a provincziákba, a muIyben ajánlja az örmé­

nyeknek, hogy méltányolják azokat a jótéte­
ményeket, melyeket a szultán uralma alatt 
élveznek és ne engedjék magukat a huj tógá­
toktól befolyásokat i.

Újdonságok.
Lajos napot ülő társaság

A magyar asztal-társaság, melynek disz- 
elnöke M á n d o k y Béla nyug. színész s 
elnöke Boros Lajos ma este az indóház 
mellett levő s mindig jó boráról hires »H u- 
s z á r« vendéglőben társas vacsorára gyűl 
össze s a 40—50 tagból álló társaság most is. 
hazafias lélekkel szándékozik megülni e na­
pot, melyen még természet is olyan borongó 
hangulatú, — mintha bizony ö is azért 
búsulna, —- azt könyezné, — kinek 
halhatlan neve minden Lajos napján mil­
liók ajkáról száll ég felé s arra a szent örök­
ségre, mely alatt a magyar Mes­
siás szett* teste pihen s mely egész világot 
érő sirhalomból fog egyszer támadni a magyar 
nemzet hajnala : a független, szabad Magyar- 
ország föltámadása. Addig még csak sírva 
vigadjuk s vigasztalják magunkat a dalai: 
»Esik eső karikába.«

* Belügyminiszteri rendelet. A belügy­
miniszter a »K r e s t á n> czimü tót nyelvű 
he'ilap 1896. május hó 24-én kiadott 21-ik, 
valamint a »M a g y a r Néplap f. é. 
julius hó 10-én kiadott 82-ik száma összes 
példányainak elkobzását elrendelte.

* Egy árvaszéki ülnök. H. Böszörmény 
sváros képviselete az újonnan alkotott város 
'.zervezeti szabályzatban az árvaszaki ülnökök 
gZámát kettőről egyre szállította le ; a megye 
|Zt megváltoztatta úgy, hogy két ülnöki állás 
vétesitessék. A város képviselete a megyei

égzést megfelebbezte a bot ügy mi nisz tórium hoz, 
mely a városi képvise'et határozatát hagyta 
helybe.

— Miféle ember ez János ? — fordult
Aranyhoz Petőfi nagy méltatlankodással.

—- E bizony B logh János szenátor, — 
világositá fel öt Arany. Különben ha össze­
akasztottátok a szekeret, végezzétek el egymás 
közt. Én köztelek bíró nem leszek !

-— No hát akkor értse meg kend, hogy 
sok földet bejártam, de ilyen szcnvnszedctl 
szenátorra, mint kend, sehol sem akadtam, 
azért hát az Isten éltesse !

Éltől kezdve szívesen maradt társaságá­
ban. Állandó derült vidámsága szórakoztató, 
hallatlan kádencziáit meg épen csodálta. Mint 
Arany maga mondja, együtt hárman polturás 
gyertyavilágnál ostoba versek rögtönzésében 
vetélkedtek. Arany is elővette kedves adomáit 
s nagy jókedvvel mesélte el. A derült vidám­
ságnak napjai voltak ezek. tele reménységgel, 
teremtő írói lelkesedéssel és rendületlen hittel 
a haza szebb jövője iránt Mindenki várta a 
haza boldogulása mellett a saját sorsának 
jobbra fordulását, a mi olyan könnyűnek, el­
kerülhetetlennek is látszott a rózsaszinii re­
mények világában. Észre se vették, h gy az 
átalakulás olyan rohamos gyorsasággal megyen, 
a mi a haladás ellenségei részéről visszatorlás 
nélkül netn fog maradni. Nem látták, nem 
hitték, hogy forrada'om elé sietnek. — Csak 
Petőfi várta ezt nagy lelkesedéssel. Széchenyi 
meg félt tőle annyira, hogy bele is őrült.

Arany most már Petőfivel közölte összes 
irodalmi terveit. Petőfi lelkesedése felemelőleg 
halott bzalmatlan kedélyére s a mit először 
Szilágyiban keresett, Petőfiben lelte most meg 
az irodalmi barátot. — Költészetük, ha elütő

szemben is, ikertestvér volt. Irányok h-lyes- 
ségéről szinte várja Petőfi erős, határozott vá- 
l 'szá', mikor Szilágyival vitatkozva, ez állítja, 
hogy Vörösmarty iskolája nem járta le magát, 
népies kifejezései közül pedig Toldy Estéjéből 
sokat töröltetni kívánt. A költői kidolgozásra 
váró tárgyakat egymásután vetefék föl. Népies 
eposzra gondol Arany, Petőfi egyformán. Csak 
királyt ne vegyen — inti Petőfi Aranyt — 
hősének, még Mátyást se. Arany gondolt llá- 
kóczyra, Csákra, sőt még Dózsa is megfordult 
fejében, de mégis a fejedelmek kora látszott 
neki a legvonzóbb tárgynak. Arany érzi és 
őszintén megvallja, hogy a lírai lelkesedés 
kora már elmúlt tőle. Majd Kinizsi Pálra gon­
dol, mint egyik alkalmatos hősre, közbe 1847- 
ben Toldy estéjét irja, de októberben Murány 
ostromához fog hozzá ét deczember 11-én el 
is készül vele. Ámbár Toldy Peren.z nagyobb 
eposz Írására buzdítja, nem akarja elhanyagol­
ni a kisebb költeményeket s-tn. A líráról le­
mondva a Fejér László-féle bal adókban pró­
bálgatná erejét. És itt tehetségének egy másik 
erős oldalára ösuier öntudatlanul. De meg ak­
kor a skót balladákat nem ösmerte. Kriza sré 
kely balladái is csak később jelentek meg, 
mindazonáltal »Szőke Panni«, »Varró leányok« 
előstudiumok a ballada korszakhoz, az 18-48- 
ban készült »Rákóczyné« már teljes nénbal- 
lada. Murány után márcziusban elkészül Toldy 
estélye, a mit még April lén elküld Petőfinek. 
Már akkor nvg volt a forradalom. Murány 
ostroma is, a mely f- bruárban megjelent, ha­
tástalanul hangzott cl ez izgalmas időben, 
Toldy estéjének kiadása elmaradt jobb időkre.

A költői triumvirátus — mint Petőfi 
magokat elnevezte —- harmadik tagja Tompa, 
ekkor még Bejében lelkipásztoroskodott. Petőfi 
utján 1847 ben már levelet váltottak, de csak 
1852 ben Kőrösön találkoztak személyesen A 
triumvirátus azonban c akhatner megbomlott. 
Petőfi a jelesebb írókat az Életképek folyóirat 
mellé, a mi akkor Jókai szerkesztésében uj 
életre kelt —■ óhajtotta csoportosítani. Vauhot- 
ra, a másik szerkesztőre már előzőleg, holmi 
izetlcnkedósek miatt nagy haragja volt ; Tom­
pát és Aranyt az Életképeknek iparkodott meg­
nyerni, úgy hogy havonként mindegyiktől egy- 
egy verset közöltek volna. Egy-egy versért 7 
frt 50 kr lett volna a h norárium. Arany szí­
vesen beleegyezett, de Tompa habozott, nem 
akarta magát kizárólagosan az Életképekhez 
kötni, mert hiszen neki egynél több kiadó ver­
se is akad. E miatt e idegonedtek egymástól. 
Zsörtölődésük különben még Muríny várban 
kezdődik, a melynek romjait együtt látogatták 
meg. Petőfi rajongó lelkesedéssel a ragyogónak 
látszó lovagkoron járta keresztülkasul az om- 
ladékot s elmerengett a regényes kalandon, a 
melynek színtere most romhalmaz. Hit Tom­
pa ? »A nyájak kolompoltak«, irja az ő ked­
ves pa'hetikus humorával, »a madarak dalol­
tak és fütyültek, a hámorok zúgtak, mindenütt 
zaj, életzaj, csak itt fenn a hérczen, hol egy­
kor ágyuk dörögtek, csak itt volt csend, halál 
csend . . . kivévén, hogy Tompa hortyogott. 
Hrr, brr, brr !«

(Folyt köv.)
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* Járvány B.-U j v á r o s község ha­
tárában D a r a s k a pmztán és Had­
ház község gulya és ökörcsordájában a 
száj- és körömfájás, mint bennünket értesíte­
nek, járványosán föllépett

* Csatorna Budapest és Szeged között. 
Egy régi, szinte kalandosnak tetsző terv ke­
resztülvitelével foglalkoznak mostanában, mely 
azt czélozza, hogy Budapestnek egyenes vizi- 
utja legyen Szegedre Nikolits Fedor báró és 
Koltor László, a csatorna engedményesei kül­
földi tőkepénzesek segítségével akarják kiépíte­
ni a csatornát, melynek költségeit 40 millióra 
számítják. A tervbe a soroksári duuaágat is 
bevonják, a melynek rendezésére a kormány 
több mint tiz milliót szándékozik kérni a 
törvényhozástól s igy remélik a tervezők, hogy 
a kormány őket is támogatni fogja tiz millió 
erejéig. A csatorna útvonala a következő : 
Budapesttől Dömsödig az elzárt soroksári 
Dunaág használtatik fel. D imsödtől Kun-Szt.- 
Mikiós és Izsák érintésével a péterii állomás 
felé veszi irányát, a hol az államvasut met-j 
szése után kétfelé ágazik ; az egyik ág C-otig-! 
rúdnak, a másik egyenesen Szegednek vezet és 
pedig úgy, hogy Szeged fölöst a szeszgyárnál, a 
körtöltés mellett a Tiszába torkollik. E torko­
latnál egy nagyobb szabású téli kikötő is van 
tervezve. A csatorna úgy lesz berendezve, 
hogy a tápvizet a Dunából kapja három, eset­
leg négy In Hányban és a Duna és a Tisza 
közti körűibe őt 24 méteres esést ezen lartá- 
nyok egyenlítik ki. by módon állanak elő azok 
a niveau-különbségek, a melyek az olasz módra 
való öntöz- sí lehetővé teszik. Tehát a csatorna 
nemcsak szállításra, hanem a (öld öntözésére 
is be lesz rendezve. Ilos-z i 190 kilométer 
lesz s a luij'járatok két nap alatt fogjak meg­
tenni az utat Budapest és Szeged közölt. Az 
éjj di közlekedésre villamos világítással lesz­
nek a partok ellátva. Hír szerint a financzi- 
rozás után, a mit az engedményesek még ez 
évben keresztül visznek, a jövő óv elején már 
az építést, is megkezdik.

* Éjjeli botrány. T örök János, 
B u r a I János es B a r n a István kőmű­
vesek nagy lármával és veszekedéssel jöttek 
szekéren M.-Pályiból és a »Telegdi« előtt 
megállva, ütlegelni is kezdték egymást, a rög­
töni rendőri beavatkozáséul azt adtak elő, 
bogy T ö r ö k nem akarja kifizetni beli

városában az Első magyar betegsegélyző-egylet 
rendezett millenniumi bált. Augusztus 22-ére 
a new-yorki »Petőfi betegsegélyző-egylet« ter­
vezett nagy történelmi felvonulást a magyarok 
lakta utczákban és banketett a Progress As­
sembly Rooms-ban. A csikágói Egyesült ma­
gyar egyletek augusztus 23-ikára 
hirdettek millenniumi ünnepet, melyet a lö­
vész-parkban rendeznek.

* Szakértők kinevezése a kiállítási 
zsűribe. A kiállítás III. (kömktalatásügyi) 
csoportjának bíráló bizottsága Z s i 1 i n s z- 
k y Mihály államtitkár elnöklete alatt tartott 
alakuló ülésén több szakértő kinevezését ja­
vasolta a zsűri elnökének. W e k e r 1 e 
Sándor zsürielnök e javaslatok alapján a kö­
vetkező szakértőket nevezte ki a közoktatás- 
ügyi csoportzsürihez : 1' dr. Tóth Lajos 
egyetemi tanárt, 2. dr. N é m e t h y Géza 
egyetemi tanárt, 3. dr. N é g y e s y László 
egyetemi magán tanárt, 4. dr. G y o m 1 a y

munkabérükéi s rájuk még lolvajságot is 
fog s Török ezt nem tagadta s a rendőrök 
előli is kijelentette, lidgy inig ő aludt két 
tan ncza 10 irtot ellopott tőle ; de a vizsgá- 
gálahiál semmit sem találtak a két tanocznál, 
hacsak a most is folyó vizsgálat nem deríthet 
majd ki valamit.

* Értesítés. Adebtec z c n i n ő- 
ipariskola, mely eddig a jótékony 
nőegylet Nagypéterlii utczai árvahazában volt 
elhelyezve, f. évi szeptember hó 1-t,61 uj he­
lyiséget nyer. E minden tekintetben megfelelő 
helyiség a Batthyányi utczábiin lévő P u s z- 
t a y-féle ház, a mely a város legjobb helyén, 
központban áll s ebbeli fekvésénél lógva kivá­
lóan alkalmas arra, hogy a város bármely 
részéből könnyű szerrel hozzáférhető legyen. 
Midőn ezt a nagy közönség tudomására hozom, 
egyszersmind értesítem, hogy az iskola, ta­
pasztalt, jó tanerőkkel ellátva, f. évi szeptem­
ber hó 1-éti az említett helyiségben nyitja meg 
negyedik évi pályafutását. A tanulók beiratása 
szept. 1-től 4-ig tart. A tandíj egy évre 35 
Irt es félévenként előrefizetendő. Ré-zben vagy 
egészben való tandíjmentesség különösebb 
szegénység és kiválóbb előmenetel állal érhető 
el. Munkavállalás czéljából is vétetik fel né­
hány ingyenes növendék ; uj növendék azon­
ban csak két havi próbaidő után alkalmaz­
tat ik. A növendékek rendesek vagy rendkívü­
liek lehetnek, úgy egyik, mint másik egyszerre 
csak egy szakmát végezhet és legalább félévre 
kell iratkoznia, rövidebb időre legfeljebb csuk 
a himzőosztályba vétetik fel növendék. 1), b- 
reezen 1890. aug. 17. VerosnéSzat- 
m á r y Teréz, a nőipariskolai szakbizottság 
elnöke.

* Millenniumi ünnepek Amerikában.
Az amerikai magyarok egyre ünnepük a ma­
gyar állam megalapításának ezredik év fordu­
lóját. Augusztus 10-én Penszilvánia Homestead

János tanárképzői tanárt, 6. dr. K i s s Ár 
tanárképzői tanárt.

* Sertés vész K a r c z a g város 
Kapitánya hivatalos értesítésben tudatja, mi­
szerint ott a serlésvész kiütött s annak be­
cs kihajtása elliltallott.

* Portugál nemzeti ünnep. 1897 julius 
8-án lesz uégyszázesztendoje annak, hogy 
Vasco de Gama vezetése alatt elhagyta Lis­
szabont az a kis hajósereg, melynek sikerült 
a Keletindiába vezető tengeri utat felfedezni. 
Ezen napot egész Portugáliában ünnepélyesen 
meg fogják ülni. A kormány rendeleté folytán 
egy bizottság már ki is dolgozta a nemzeti 
ünnep programmját. Lissz 'bonban az ünnepi 
összejövetelek számára külön fognak egy uj 
épületet építeni. 1897 ben a következő kiállí­
tások fognak Lisszabonban megnyílni : a) 
Nemzeti fóldmivelési és állat kiállítás, b) Nem­
zeti iparkiáliitás. c) Nemzeti néprajzi kiállítás, 
d) Halászati, viz- és helyrajzi kiállítás, e) 
Ssép-.nüvészeti kiállítás (a 15, és 16-ik szá­
zadra vonatkozólag.) f) Vasco de Gamaféle 
gyarmatkiállitús. Az összes tengeri hatalm ik 
kormányait felkérték, hogy hajóhadaikkal ve­
gyenek rés.-1 ezen jubilál is ünnepen ; eszerint 
a Fajéban nagy hajóraj fog összegyűlni. Lesz 
azután még nemzetközi regatta-, lövész- és 
kerékpárverseny. Az említett ünnepély-rende­
ző bizottság állal kijelölt művészek állal egy 
történeti dráma és opera fog kidolgoztatni s 
«1- adatni. Szóval a portugálok nemzeti ünne­
pi' a b'gimpozánsubhnak Ígérkezik.

* A sertésvész kórisméjének meg 
állapítása. A földmivelésügyi miniszter a 
mull év végen dühöngött sertésvész alkalmá­
ból kiadott azon körrendeletét, a melylyel a 
sei lésvész kórisméjének megállapítását az 
állami állatorvosok hatáskörébe utalta, mint 
már megírtuk, legújabban hatályon kívül 
helyezte azzal, hogy a sertésvűsz föllépése 
vagy gyanúja eseten a kórismét ezentúl a 
törvényhatósági állatorvosok állapítsák meg. 
Az uj rendelet szerint az eljárás a következő 
lesz : Ha az állatorvos a megtartott vizsgálat 
alapján a sertésvé<z gyanúját ál apitotta meg, 
de nem volna elhullott sertés, melynek szervei 
a vizsgálatra alkalmasak, úgy a gyanús serté­
sek közül a tapasztalt kórra nézve legjelleg­
zetesebb tüneteket mutató darabot, szabály- 
szerű becslési eljárás után leszuratja és 
bonczolás utján a kórismét m gállapilja. 
Ha a hatósági állatorvos sem a sertésvész 
gyanúját, sem egyéb ragadós betegségeket 
nem konstatált, erről szóló Írásos jelentősét 
ez elsőfokú hatóság az állami állatorvosnak 
betekintés végett mielőbb küldje meg. Az ál­
latorvos azon esetben, ha a kórós szervek 
vizsgálata alapján a ser'ésvészt egészen ha­
tározottan meg nem állapíthatta, a kórra 
nézve legjellegzetesebb elváltozásokat mutató 
s vizsgálatra még alkalmas friss szerveket, — 
személyesen felügyelve a gondos csomagolásra 
és hivatalos pecséttel ellátva, a kórisme fe­
lülvizsgálása végett az állatni állatorvos egy­
idejű értesítése mellett Budapestre a kir. 
állatorvosi akadémiához küldi, kellő gondot 
fordítván arra is, hogy a küldemény a szár­
mazási hely, (tehát az illető vármegye, járás 
és község neve és esetleg a község határá­

ban fekvő puszta, illetve udvar) 
tosan meg legyen jelölve. Az állatorvosi aka­
démia illetékes szaktanára a felülvizsgálatot 
azonnal teljesítvén, az eredményt az elsőfokú 
hatósággal és az állami állatorvossal táviratba» 
közli, egyúttal pedig a földm. minisztériumhoz 
Írásosan bejelenti. — Ha az állatorvos, vagy 
az állatorvosi akadémia a sertésvész jelenlé­
tét á!lapítja meg, az elsőfokú hatóság az y. 
lami állatorvossal egyttértöleg intézkedik az 
iránt, hogy a 36.500—95. számú körrendelet 
1. §-ában előirt s már a gyanú esetén azon­
nal alkalmazott zárlati intézkedések a vészes 
község összes sertéseire szigorúan fenlartás- 
sanak és illetve a múlt évi okt. 4 én 72132, sz 
rendeletben előirt forgalmi korlátozások a 
fertőzött községgel határos szomszéd közsé­
gekre is érvényesíttessenek mindaddig, mig a 
járvány megszűnése után a zárlatfeloldás meg­
történik. Ha az állatorvos a servésvészt 
egész határgzottan megállapította, — ezt az 
elsőfokú hatóság a f ö id m i v e 1 é s i mi- 
niszlernek táviratilag azonnal bejelenti és 
az illetékes állami állatorvossal is azonnal 
közli. Ha pedig nem ugyan sertésvész, de más 
ragadós betegség (oibáncz vagy körömfájás) 
konstatáltatok az ez ellen előirt intézkedések 
foganatositandúk : ellenben, ha ragadós beteg­
ség nem állapíttatott meg, akkor az 1. §. 
értelmében alkalmazott előzetes intézkedéseket 
hatályon kívül kell helyezni,

* Az ipartestületi kongresszus. A hazai 
kézmüiparosok ez évi szeptember 6. 7. és 8. 
napjain fogják negyedik iparlestu éti kongresz- 
szusokat megtartani. A kongresszuson M u d- 
r o n y Soma fog elnökölni és a napirendre a 
következő fontos ipari kérdések vannak ki­
tűzve : 1. A kereskedelmi és vámszöveiség 
ügye. Előadó Kreutzer Balázs ipartestületi 
elnök (Szolnok) 2 Az adóreform a kézműipar 
szempontjából. Előadók Oősz József (Kecské­
in it) és Szluha Ferencz (Félegyháza) ipartes­
tületi jegyzők. 3 Ipari szövetkezetek E őadó 
Szmolb-ny Nándor szövetkezeti titkár. (Szeged.) 
4. Iparos szakoktatás. Előadó Ivánkovics János 
ez. püpök (Budapest.) 5. Az ipar-törvény re­
víziója. Előadók Achim János (13.-Csabi) és 
Kiss Ferencz (Arad) ipartestületi titkárok. 6. 
A/, iparosok választói joga. Előadók B-rtsey 
György (Nagyvarad) és Schmelczer Ferencz 
(P >cs) ipartestületi elnökök. 7. Az ipartestü­
leti kötelékben álló iparosok nyugdíjügye. — 
Előadó Edvi Illés László kamarai titkár (Arad.) 
8 Az iparos érdekek képviselete a törvény­
hozásban. Előadó Bobula János orsz. képvi­
selő (Budapest.) 9. A katonai és közszállitá- 
sok. Előadó Gelléri Mór orsz. ip íregyesüleli 
aligazgató (Budapest.) 10. A vádoripar és há­
zalás! ügy. E őadó Deil Jenő kamarai titkár 
(Kassa.) 11. A fegyencz-iparüzés körüli sérel­
mek. Előadók Sárkány Ferencz ipa; te tületi 
elnök (Budapest) és Hirsclifeld Lajos ipartes­
tületi titkár (Kolozsvár.) 12. A munkaközvetí­
tés és a szállók országos szervezése. E ondók 
Sugár Ignác/, kamarai h. titkár (Miskolc-1.) és 
Nelimann Gábor ipartestületi elnök (Pápa.) 
13. Betegsegélyző pénztári ügyek. Előadó dr. 
Horváth János az »Iparügyek« szerkesztője 
(Budapest) 14, Az ipartesfülelek por tómén'.es­
sége. Előadó Madary Gábor ipartestületi elnök 
(Budapest.) 15. Vegyes indítványok. Előadó 
Szontagh Jenő, köz. biz. tag (Szolnok.)

* A posta Khinában. A mennyei biro­
dalom ugyancsak távol áll attól, hogy megfe­
leljen a nevének, igy a legutóbbi iduig még 
munkaszünet sem volt. A küldemények továb­
bítása magánvállalkozók kezében volt, kik azt 
a legnagyobb lelki ismeretlenséggel foganatosí­
tották. A Tsungli-Yameu ez anomálián segí­
tendő, császári posta felállítását határozta el. 
melynek létesitésévi-1 sir Robert Hartot, a 
kliinai főváunliivutal vezetőjét bízta meg- 
Egyelőre 500 postahivatalt fognak felállítani, 
még pedig úgy, hogy a vezetést epurópaiakra 
fogják b zni, az alárendelt állásokat azonban 
benszülöttekkel fogják betölteni.

* A királynő proklamácziója. A tizeim» 
éves németalföldi királynő a napokban Prok" 
lamácziót intézett népéhez. — Ennek a lures 
okmánynak következő története van 
Afiatal királynő a napokban 
egyszer az angol tanítás közben annyír
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figyelmetlen voh, hogy nyelvmesternője panaszt 
emelt ellene a regenskirálynénál.E panasznak az 
leit a következése, hogy a királynő fél napi szó 
bafogságot kapott, még pedig éppen azon a 
délu inon, mikor fényes kerti ünnepet rendez­
tek, melynek a fiatal feje­
déi e m n ő mód nélkül örült. Vilma 
királynő haragosan járt föl s alá szobájában 
r mindenféle bosszuterven törte a fejét. — 
Végre oda ült Íróasztalához és proklamacziót 
fogalmazott hü alattvalóihoz, melyben keser­
vesen panaszkodott a rósz bánásmód miatt, 
melyben e.’y angol guvernánt részesíti N é- 
metalföldkirálynőjét. Aztán 
alairta ezt a politikai okmány, kinyitotta az 
ablakot s intett a ka ona-őrszemnek, hogy 
küldjön hozza egy szolgát. A szolga megje­
lent s a királynő megparancsolta neki, hogy 
vigye el a kéziratot a hivatalos lap szerkesz­
tőségebe. A szerkesztő nagy szemet meresz­
tett, mikor meglátta a proklamáczió1, mely­
nek végére az volt Írva, hogy föltétlenül a 
— iio napi számban közlendő. Szerencsére 
akadt a munkatársak között egy szenvedélyes 
autográfgvüjtő, a ki a királynő proklamúczió- 
jút gyűjteményébe bekebelezte, még mielőtt a 
papírkosárba vándorolhatott volna, mert a 
regens-kiválynó időközben elengedte a király­
nőnek büntetései, a kinek az volt legelső 
dolga, hogy a proklamációt telefon utján 
visszavonta

* Lakodalmi vendégek figyelmébe.
Egy müncheni vendőglős a következő 
körlevelet intézte számos úri emberhez :

,,M ü n c h e n, 1806. aug. 10. Tek. 
N. N. urnák Helyben. Ön réizt vett a lako­
dalmi ebédben, melyet M. ur adatott esküvője 
uián az én vendéglőmben. Ételek és italok 
czimén 741 márka 83 Ilii lér követelésem tá­
madt. Én ezt az összeget első sorban az uj 
házaspá rtól kértem, a kik azonban, 
legnagyobb sajnálatomra fizetés képtelenek. 
Legnagyobb sajnálatomra tehát kénytelen va­
gyok jogommal élni — és a lakoma egyes 
résztvevőihez kell fordulnom, A 
lakoma költségei fedezésének kötelezettsége 
már abból is kitűnik, hogy ön jókora meny- 
nyiségü ételt és italt fogyasztott. Az a körül­
mény, hogy önt. a házosok meghívták, feljogo­
sítva unt ugyan, hogy ellenük viszontkeresetet 
indítson, mint harmadik ember közt létesült 
n.:gállapodás azonban engem nem érint. — 
Megjegyzem azt is, hogy M. ur maga mondta 
nekem, hogy ön a nászlakoma elfogyasz'ott

Ragyogó stílusa v.m önnek ?

Szünet. Li-Hung-Csang folytatja :
— Szépeknek találja ön a dockokat ?
— Igen szépeknek.
— Valóban ?
— A leghatározoitabban. De miként vé­

lekedik fenséged Londonról
A fenség bizony nem tudott szelleme 

sebbet válaszolni, minthogy :
— London igen szép nagy város.
— Miként vélekedik ön a királynőről?
— Nagy tisztelője vagyok, a királyné 

igen kegyes.
Mások sem jártak jobban vele, mint az 

újságíró. Tweeddale marquistól azt kérdezte 
hány esztendős a felesege. A marquis azt 
válaszolta a sárga kabát fenséges tulajdonosá­
nak, hogy kérdezze meg magát a marquisnét. 
Li-Hung-Csang meg volt lepve e választól :

— Khimában a legnagyobb udvariasság 
egy asszonynak a korát kérdezni.

— És őszinte választ kapni ?
- Mindig.
Másik jelenet :

területeknek gyümölcsfák* 
kai való beültetéséről, amit a 
gazdáknak melegen ajánlott. M i h a 1 o v i c s 
Béla a konyhaKertőszeknek a 3. osztályú, 
kereseti adó alól való felmentéséről értekezett

hogy

része fejében nem is adott 
neki nászajándékot. Felkérem 
tehát, szíveskedjék az önre eső 26 marka 50 
fill r- mielőbb megfizetni és megjegyzem, hogy 
a 3 és fél évre járó kamatokat, melyek 139 
márka 82 fillért tesznek ki, fel sem számítot­
tam. Tisztelettel X. Y. vendéglős.«

N. N. íir e keserves tapasztalata után az 
óvatos miszvendégek a jövőben igen helyesen 
fogjak tenni ha követelik, hogy a vőlegény 
vagy a nászapa az első kanál leves elfogyasz­
tásai előtt — a naszlakoma kifizetett számláját 
felmutassa.

a humoros sárga kabát. Li Hung-Csang 
exotikus viselkedése Angliában nem cseké.y 
derültségei kelteit ; meg most is a legfurcsább 
anekdoták keringenek róla a lapokban. Külö­
nösen az interviewokérdekesek.Li-Hung-Csang
ugyanis ellentétben van az európai államfér­
finkkal, a kik keresztet vetnek és fohászkodnak, 
mielőtt egy interwiewot kiállanak, rajong azért, 
hogy meginterwiewoltassék s a mellett olyan 
furfangosan, ügyesen sikamlik ki a kérdések 
alól, hogy nem mond egy árva szót arról, ami 
a hírlapírót érdekelné, annál jobban megfag- 
gatja ö az újságírókat. Égy angol kollegánk 
a következő Li-Hung-Csang interwiewet közli : 
»Li Hung-Csang hivatott magához. A beszél­
getést ö kezdte :

—- Hány éves ?
— 35.
— Mennyi pénzt keres ?
— 600 fortot keresek évenként.
— Én úgy találom, hogy az igen sok 

egy újságírónak.
— Vannak kollégáim, a kik többet kap­

nak, vannak a kik kevesebbet.

31JV JOIOUOI. . I »
Azt hiszem Mr. Hi Is ön milliomos ? \ Ságunkat 
Nem egészen. "
De gazdagabb mint Rolhscild ■
Korántsem !
Hát akkor maradjunk annál, 

előbb jön Roth child azután rögtön ön
Az angol lapok Li-Hung-Csang nejéről 

is tudnak egyetmást. Az alkirálynő ötven 
esztendős, de "alig látszik idősebbnek harmincz­
nál. Igen szép és nagyon müveit. Odahaza 
Pei-Hoban mindig egy csomó pávát tart az 
udvarán, vau továbbá növény és porczehln gyűj­
teménye. Természetesen ezer szolgáló lesi pa­
rancsait. Van 500 ruhája, 2Ö0 szoknyája. Lába 
mint előkelő khmai nőhöz illik, annyira elnyo- 
murodott kic-iny, hogy nehány lépés is fáj­
dalmat okoz neki. Szobájában is szolgálói 
kötelesek fn c/.ipelni, és ezért egy pillanatig 
sínes csel dei nélkül, a kikkel szigorúan bánik 
Li-Hung-Csangné nagyon érti a füsülködés 

j művészeté*.
Gazdag fekete haját képes száz külön­

böző frizurára fésülni. Li-Hung-Csang most 
egyébkén! Amerikába utazik,

x Szepcsségre izr. családhoz egy 13 
éves fiúért csere kerestetik. BWebbet a kia­
dóhivatalban

* Egy tanuló teljesei látásra elfogadtatik 
egy fő téren lakó intelligens családnál: Czim 
megtudható a szerkesztőségum.

Kereskedelmi alkalmazottak 
kongresszusa.

Tekintve hogy a folyó évi augusztus hó 
15-iki fővárosi napilapok egyik másikában 
egyesületünk létjogosultságára vonatkozólag 
oly rosszhiszemű támadásokkal és gálád gya­
núsításokkal találkoztunk, a melyek egyesü­
letünk ti.ztességes vo’tát és humánus jóaka­
ratát csakis a legfeltétlenebbiil sérthetik, kény­
telenek vagyunk sértett ügyünket a közvéle­
mény elé vinni és a rózsaszínű táma­
dásokkal - alaptalan voltát 

I kimutatni, szóval egyenes homlokkal állast 
I foglalni ily gálád akna munkákkal szemben 
I bár polémiára nincs időnk, miu'án inunkás-

ügybuzgalmunkat a kong­
resszus üdvös kérdése 
igényli, a miért ki is je­
le u t j" ü k, hogy jelen de­
ment i v e 1 a helyzetet tisz­
tázva minden p o 1 a m í z á-
lasnak «lejét v esszűk es 
netán! c z i k k el y ez. és eke t 
_ h u m n n u s törekvésünk 
széni tudatában felele 
lenül hagyunk.

Ma a ónban, hogy a polémiában szemé­
lyemet is vonták és szereplésem jogo-ult volta 
is kétségbe vonatott egyes rosszhiszemű jellem 
által csak azért, mert kereskedő nem vagyok 
és ma illetéktelennek jelezték eddigi tényke­
désemet, fáradozásomat épp azok, a kik csak 
a közelmúltban is gazsuláltak es kegyem t 
is vadászták, erkölcsi kötelmemnek ismerem 
megjegyezni, hogy tudva, hogy kereskedő nem 
vagyok, kérettem fel a titkári adomás elfo­
gadására még múlt év junius 1-én a keres­
kedő ifjak szervezkedő bizottsága állal, mely 
állásomban 1895. évi június 14 én tartó I. 
alakuló közgyűlésén erősítettem meg, telik 
szereplésem jogosult voltához ezek alapjan mi

1 V . i,„ nőm IS Vili/VÖK.

Táviratok.
Pósa Lajos ünneplése-

Budapest, aug. 25. A Debreczen er. táv) 
Tegnap este Fosa Lajos nevenapjánák elő- 
estéjén a hires P ó s a a s z t a 1. melynek 
tagjait aleg nevesebb ivük alkotjuk,- 
nagy lakomát rendezett Fős a tisz­
teletére. M é n e s és G y o r o k szöllőbu- 
tokosai gyönyörű méned borral telt hordót 
ajándékozták a társaságnak melyet N i k o-

szeveuieiiuiii 1 ........... ,
kétség sem férhet, ha mindjárt nem is vagyok, 
kereskedő, miután úgy itt, mint bárhol más 
egyesületnél a titkári állasnak csakis egy 
qu dilikéit egyén felelhet meg, mely tisztem 
ilek a kereskedő alkalmazottak érdekében 
minden érdeklői menten eddig 14 hónapon 
keresztül a legfeltétlenebb jóakarattal és úgy- 
buzgalommal meg is feleltem és dolgozni fo­
gok addig, mig a kereskedelmi alkalmazottak 
értelmes és ereit nagy zöme feltétlen bizal­
mát bírom és nagy munkámat be nem feje­
zem, mert elvem fél utón meg nem allam.

Számolva a személyes kérdéssel alólirott 
bizottság neveljen megjegyzem, hogy az egy­
éves mozgalom, mely annyi nemes inteni ótol 
vezéreltetve, országos jellegű sgyesulete ele 
behívása czéíjából, eme humánus programme!
Valja’ ^niagpr kereskedelmi ifjúság, tehát az

i'ip, Döme és B a r a b á s Béla hoztak küldött „a magyar
ségileg, A felvidéki jJJgS^ÄiÄ. -to'd,,. „»,1
képviseltette magát. A lakomán számos toaszt 
hangzott el, F ó s a Lajos gyönyörű bor­
dalt olvasott.

A kertészeti kongresszus.
Budapest, aug. 23 (A »Debr» ered. láv.) 

A kertészeti kongresszust ma délelőtt nyitot­
ták meg. A védnökséget Darányi fold- 
mivelési miniszter vállalta el, a ki a megnyi­
táson hatásos beszédet mondott. — A kon­
gresszust Matlekovics S. a csoportbizottsag el ­
nöke nyitotta meg, kinek beszéde után Kímch 
Gusztávot választották meg elnöknek akinek 
indítványára küldöttséget menesztettek Da­
rányi miniszterért aki hosszabb be­
széddel felelt. K in i c h üdvözlésére - 
Darányi beszéde után megKCzdődtek 
az előadásek. Elsőnek Mágócz y D i e t z 
Sándor olvasta fel Molnár István 
rtekezését a mezőgazdasági

minden szép, 
nemes" és^ józan" dolognak ÜUÖröjévé lenni, a 
hazafias termékeknek előjogot adni es azokat 
forgalomba hozni, a kereskedelmi személyzet­
ből8 hasznos és gyökeres magyar kereskedőket 
nevelni szakismeretekkel istápolm, szaktanfo­
lyamokat alapítani, önkéntest tanfolyamot szer-

n* 0 1 z ü 11 é S t ő 1 m e g ó v n i,
méltó társadalmi állásuknak visszaadni és 
így a kereskedelmi alkalmazottból müveit, 
szakképzett kereskedőket nevel niáUsnék^
lipkpt scité'vezoi és dnmcniesen elhelyezni, a 
mindnyájunk jól kiérdemlőt!, kényelmes nyu­
galmát biztosi ló tisztességes otthonát megala- 
nilani és végre a főnök és a személyzet kö­
zötti rendezetlen és tarthatatlan viszonyokat 
lürvénvszabta módon a tisztesség és méltá­
nyosság szabványain belül alaposan javítani 
és véglegesíteni, a magyar kereskedelem jo 
hírnevét biztosítani és ezzel szeretett magyar
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hazánknak a legfeliétlenebb szolgalatot teljesí­
teni, mert hol a kereskedelem virágzik, ott a 
haza fénye derül, az az egyesület létjogosult 
és minden támadás csakis rosszhiszemű és 
jogtalan lehet, történjék az birki részéről is.

Miután minden akczió reakciót von maga 
után, szentül meg vagyok győződve, hogy úgy 
a fővárosi, mint a vidéki kereskedelmi alkal­
mazottak értelmes, minden politikai pártállás­
tól ment, érett és törekvő nagy zöme. törekvé­
sünk és Így egyesü'elünk úgy erkölcsi, mint 
hazafias, humánus voltát felismerni, méltány- 
lani és mi tömegesebb hozzájárultaval hatha­
tósan támogatni is fogja anyaegyesülete a 
magyar kereskedelmi alkalmazottak országos 
segély , önképző-, és összpontosított helyesz- 
közlő-egy“sülelének a szeptember 5. 6. és 7. 
napokon a főváros kiállítási ünnepségek csar­
nokában méltóságos Vörös 
Lászlóállamtitkár u r fő­
védnöksége alatt tartandó kong­
resszusára vonatkozó törekvését, miután sem 
az egyesület, sem egyesek, de különösen ma­
guk a tiltakozó ellenlábasok sem koczkáztatnak 
milsem és igy ama hangoztatott »fiaskótól< 
sincs mit tartani, miután a kongresszussal 
kapcsolatos kiadásoktt és költségeket a keres­
kedelmi alkalmaz attak orsz. kongresszusának 
előkészítő aláíróit bizottság érdemes elnöke 
M a r k e r t Rezső ur sajátjából fedezi és 
áldozza.

Ha már most tekintetbe veszszük nemes 
mozgalmukkal szemben, u;y Ö E x c ei­
le n t i á j a Dániel Ernő ur 
kereskedelemügyi minisz­
ter méltósága kiérdemlőit jóindu­
latát és pártfogását, mint az egyes igazgatósá­
gok. vállalatok támogató községét és érdemes 
ügyünk előrehaladott voltát, úgy meddő inun­
kat végeznek és már elkéstek a robbanó ele­
mek, —miután kongresszu- 
s u n k a t, muhi jogtalan óvásuk ellenére is 
m ulhatlanul m e g t a r t j u k. 
tekintve, hogy az ellenlábas tiltakozó elem 
csak igen parányi részét képezi a kereskedelmi 
alkalmazottak nagy zömének, s mely a kong­
resszus eszméjét nemcsak időszerűnek, h n- 
n o in feletteszükségesnek 
1 s elismeri és annak megtarlá-a 
melhtt harczol mert sérelmes helyzetén csakis, 
egv országos jellegű kongresszus és nem egy 
kényelmes ca-ino-rendszerre alapított ifjú ági 
egy- sülét van és lehet csak hivatva segíteni 
és ezek után fennen tiltakozik e nagy zöme 
az alkalmazottaknak minden ellensége-kedés 
és tiltakozás ellen.

Daczára, hogy a kongresszus felette sok 
tenni és végezni va út ölel fel, és szórako­
zásra alig marad pár rövid óra, az egyesület 
azonban mégis oda hatolt, hogy a kongres­
szuson résztvevő vidéki szaktársak és ünnep­
ségek folyamán minél jutányosabb s minél 
kellemesebb élvezeteknek és látványosságoknak 
lehessenek részesei és a legszebb emlékekkel 
térhessenek vissza és lehessenek méltó apos­
tolai a szent és humánus ügyünknek, a ma­
gyar ker-skedelmi alkalmazottak összügyének.

Ennélfogva a kongresszusra vonatkozó 
százezer példánybau már a közeli napokban 
az oiszagban czetküldendő nagy felhívásunkat 
megelőzőleg, felhasználva jelen kényszer hely­
zet szülte demeniit is, felhívom úgy a fővárosi 
mint vidéki szaktársakat, hogy mindazok, kik 
a kongresszuson mint személyes előadók, szak 
referensek szerepelni szándékoznak, részint 
holmi egészséges javaslattal a tárgyalásokhoz 
hozzájárulni kívánnak, úgy az an y a 
got, esetleg a szakmunkát 
a lehetőségest a 1 e g g y o r 
s a b b a n 8 napon belül a tit­
kárságnak (Budapesten, Damjanich-utcza 21. 
sz.) múlhatatlanul beküldeni szíveskedjenek.

Később erkezettjavas- 
atok azidőrövidsége miatt 
gyeimen kívül hagyatnak.

A kellemesen tapasztalt 
i d é k i nagy érdeklődéssel szem­

ben f elhívom vidákiszaktársaink 
zives figyelmét a közel nap ok­
án megjelenő a kongresszusra

és a kongresszuson leendőminél 
tömegesebb részv ó telre.

Támogassátok azt 
szent eszmét, mely boldo- 
gulástokat czélozza, — az 
egyesületre vonatkozó'ag pedig ! Tömörüljetek 
a szent ügyért minél tömegesebben hazafiui 
lelkesedéssel fennen lobogtatott zászlónk alá ; 
küzdeni nemes s pártoló ifjúként a szent 
ügyért, a melylyel úgy közös édes mindnyá­
junk, mint szeretett drága magyar hazánk 
közös érdekeinek hódoltol és minél fényesebb 
tanujclét adjátok müve't értelmiségieknek, — 
hogy mint törvényes alapon álló törekvő if­
jak megértettétek a kor és helyzet intősza­
vát és ismeritek szent kötelmeteiket a mivel 
önmagátoknak és szeretett hazánknak tarlói­
tok, mert a hol a kereskedelem pirul, o't a 
haza fényre derül ! Keveset beszéljünk és 
sokat tegyünk, ez legyen a fő elvünk. Bízza­
tok az egyesület jólvszcmüségében, mely édes 
mindnyájatokat szeretettel felölel.

Isten áldása törekvésünket.
Szent ügyünk mi fényesebb sikerülte re­

ményében maradtunk egyesületünk 100-as 
bizottsága nevében

Budapest, 1896, augusztus 21. 
hazafiul udvöz'etiel és szaktársi szeretettel hí­
vetek Havas Jakab, egyesületi elnök,
M a r k e r t Rezső, kongresszust előkészítő 
bizottság elnöke. Keresztes Zsigmond, 
egyesületi titkár. Bizottsági tagok : M ü 1- 
1 e v Ignát" 'á eich Lipót, Spitzer 
Z-igmond, G r o s s b a u s Mór, C o- 
r o d i n i Gyula, G z ti k o r Vilmos,
S o in I v a v Gyula, Häusler Lajos,

Lehet, hogy csalódom, de az a

rek lelke is tisztább, mert az erdők ** e®be‘
rágós rétek még a rosznak 
belopják a jó, a nemes

nézetem, hogy a ki | gondatlan fal \ ,zeré”r 
kinnt élte át a vidéken, a hol lt g,t <% 
levegő és tisztább mint itt és « tJ tobb i

.. I.,-«™,,;,; S'
a gyermekkorában beszivott üde nnniiL az- 
zésekből talán tart meg valamit'ifjukoS* 

S valóban megtart. S ha akart i= í-a 1,1 
oly.in, a kinek a ruhája nincs egeszeí^ 
szabva, de a szivük, a lelkűk, az 
jól van szabva.

Különben legjobban

.... iól
többnyire

tisztító és nemesitő érezhettük

Öblít József, 
hier Mór,

Fal usi kisasszonyok.
Budapesti levél.

aug. 24.

onatkozó nagy felhívásunkra, | mint a toileltek !

lran egy Osomó fővárosi fiatal ember, a 
ki szin'e sporiszerüleg űzi a falusi kisasszo­
nyok gunyolásál. Ha valamelyik hölgy ruhája 
nem tetszik nekik, igy sóhajtanak fel :

Istenem, micsoda falusi ízlés !
Ha valamelyik ismerős kisasszonyuknak 

nem pereg folyton a nyelve :
— IJgv hallgat mint valami ábrándos 

falusi szépség !
Az pedig egészen rendes zzólásmódjuk, 

ha valakivel szemben kicsinylésüknek akarnak 
kifejezést a Ini :

— Falu i liba !
A »falusit lenéző jelző a'att nem csupán 

a falusiakat értik, de általában a vidékieket. 
Hanem azt hiszik, hogy a »falusi» gúnyosab­
ban hang dk, mint a »vidéki«, mert szerintük 
már magában a »falu« szóban is van valami 
végtelenül kicsinyes és neve1 égés.

Persze ezek az urak talán soha eleiük­
ben se voltak vidéki úri társaságban, mert ha , 
lettek volna, csak egyszer is, más véleményük 
lenne a vidéki kisasszonyokról. Mert igaz. 
ugyan, hogy a Márkus Emilia meg a Csiiiag1 
Teréz toieiettejeiről nem tudnak a myit be­
szólni, mint a sz.inházjáró kisasszonyok, de
másrészt — sértés nélkül legyen mondva _
nem is vágyakoznak mindenáron olyan, vagy 
ahhoz hasonló ruhákra.

A »mindenáron« alatt nagyon sokat 
lehetne érteni, de maradjunk csak annál az 
egy árnál, hogy férjhez mennek érte. É< van 
köztük, a ki ezeo nem is talál semmi rneg- 
botránkoztatól. — Sőt egészen természetesnek 
tartja, hogy ahhoz menjen, a ki szebb balet­
teket, szebb lakást tud neki szerezni. Volt 
egy ismerősöm, a ki egész nyíltan meg is 
mondta egyszer :

— Bizony én olyanhoz nem mennek, a 
ki nem tudna nekem olyan ruhákat csinál­
tatni, a minőket én akarok 1

Mindössze egy mentsége volt ; az, hogy 
pezsgőn vacsora közben lett ilyen őszinte.

Hát a vidéki kisasszonyok még nincse­
nek ennyire 1 Más dolgok is érdeklik őket

hatásukat, mosi 
felránduit hozzánk a vidék virága n iA . 
bácsik és a kedves öreg nénik kiséretebenéP< 

Szinte az utcza levegőjét is megtisztította 
egy-egy ilyen bájos, igénytelen gyermekim ,, 
mikor félénk lépésekkel vég,gsulianl aZl ’

Bezzeg nem voltak ezek a lépések azok 
modern poéták által sokszor megénekelt 

előkelő, hosszú mágnásos lépések — félénkek 
és aprók voltak — de kedvesek, nagyon ked­
vesek — az aszfalthoz nem szokott lábacskák 
félénk tapogatózásai.

És arezukon sem volt az előkelő, nagy. 
városi sápadtság és szemeik se csillogtak 
jobbra, balra, kaczéran, kihivólag, de piros és 
egészséges volt az arccuk és szerényen néze­
gettek szét az utczán, csak akkor sütve le a 
tekintetüket, mikor egy-egy merész urfi na­
gyon megtalálta őkel nézni.

Kedvesek voltak csak igy látásra is s 
kétszeresen kedvesek, ha régi ismerőseink 
voltak, a kiket utó jóra még rövid szoktiyács- 
kákban láttunk, s a kik most kissé szögletesen 
lakán, de végleien bájosan emelik meg hosszú 
szoknyáikat.

Milyen jól esett ezekkel újra találkozni! 
S közelükben hogy szálltak el szivünkből a 
léha vágyak, agyunkból a frivol gondolatok.

Magukkal hozták ide a vidék egyszerű­
ségét és tiszta hangulatait, arezukon az egész­
séget, üdeségét, leikükön az igazi leányáig 
zornánczát.

És nagyon csalódott az, a ki ma egész 
sajnálattal mondta :

— Láttam a minap. Valami kis falusi 
ártatlanságot kellett kalauzolni 1 Képze'em, 
milyen jól mulatott 1

Nem jól képzeli. Mert a jó mulatságnál 
is többet élveztem : boldognak éreztem magam, 
mert kezdtem visszanyerni elveszni készülő 
hitemet, abban, hogy vannak még olyan leá­
nyok is, akiknek nemcsak udvarolni lehel, de 
a kik,it el is ieliet vennt szegény embernek is 
becsületes embernek is.

Julius.

MUTATÓ TÁBLA.
Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd,csiitör 

tökön és szombaton este 6—7-ig.
Nyilvános olvasóterem : Hétfőn, szerdán é 

zom balon d. u. 3 — 6 óráig.
A klr. törvényszéknél jegyzőiroda nyitva 

Hétköznapokon d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és iinne 
napon d. e. 1-)—11 óra közt. Gyüjtőszekrényböl a be 
ad vány ok kivétetnek hétköznapokon d. e. 1*2 és d. u 
3 órakor ünnepnapokon d e. 11 órakor.

A debreczeni kir. járásbirság szóbeli ke­
reseteket. kérelmeket és nyilatkozatokat fölvesz ked­
den és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelen­
hetnek minden szerdán.

Népkönyvtár az árok-utezai leányiskolában 
nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
11—12 óráig

Mnzenm. a kollégiumban, nyitva van vasár­
napé nkéntd. e. 10—12-ig.

A Gtinczy-ogyestllet ..Otthona" a keresk 
akad. palotájában

Anyakönyvi hivatalos órák :
Délelőtt:

Hétfőn ) ,,
Csütörtökön) ** ^ óráig.
Kedden )
Szerdán ) n 
Pénteken ) 9“U orálB- 
Szombaton)

Délután:
Minden hétköznap 2—fi óráig-
Vasárnap délelőtt 9-12 óráig

ara
nei
ma
a í
len
se
kel
kel
ség
kai
nel
lói
leg

tett
mii
a
m
ÖZE
ege
mii
let
kü
iov

ap 
V a
SZl
ho
kö
az
ti:
vjj
to 
vi 
I al 
hl 
Ai 
tu 
in 
bi 
Öl



ÜEIcHI»

rí.íTT M MMB

-

,1 .

Wmm

B fl

Ht-'T'

1866. sHguszIus 25.

Különfélék.
Jó tanács. F i a t a 1 i r ő (a pálya­

udvaron): Nem szeretném, ha megismernének 
nz utón.

A j ó b a r á t j a : Utazzál az irői 
álneved alatt.

Tolvajvilág Angliában. Angliának ju­
tott osztályrészül az a szerencse, hogy elmond­
hassák róla : hogy ott vannak a legügyesebb 

H| és a legmerészebb tolvajok. Vannak olyanok 
* u K két már kis koruktól fogva erre a palyá
■ ra nevelnek, másokat csak a nyomor kénysze 
m rit arra, hogy lopjanak, igen nagy azonban 
jm azoknak a tolvajoknak a száma, a kik csak a 
m kínálkozó jó alkalmat használják fel a lopás- 
H ra. habár erre őket sem a nyomor sem semmi

egyéb nem kényszeríti. Ama lopási esetek 
között, a melyek törvényszék ölé kerültek s a 
melyek igy köztudomásúvá lettek, egyike a leg­
éről kost bbeknek a Pierce és Agár fele lopás 
a melyet a két jeles gazenber a South-Castern 
vasútnak egyik, London és Palkestuwne közt 
közeledő vonaton hajtott végre. Körülbelül 
150.000 forint értékű aranyrudakat loptak el 
Pierce és Agár igazán mesteriesen végezték 
el nehéz feladatukat. Nem kevesebbről vo t 
szó, mint kitalálni, azaz kiszimatolni, hogy 
milyen napon, melyik órában küldték cl az 
ni anya’, megösmreni a bőrüudőt, a melyben 
ív arany van, megtudni, hogy mennyi az 
arany súlya, eltávolítani az őrüket, vagy ha ez 
nem megy szépszerével, akkor erőszakol a kul- 
,nazni és úgy hatolni el abba a kocsiszakba 
a melyben az arany van. birtokukban kellett 
lenni a bőrönd kulcsának, mert a zár feltöré­
se sok időt veit volna i énybe s esetleg zajt 
kellbete't a melybpl a két mőködö urra nézve 
kellemetlensééek származhaitak volna. Szük­
séges volt továbbá valami olyan súlyt maguk­
kal vinni, a mit az aranyrndak heipetl tegyo- 
nek a böröndbe s végre a robogó vonatot 
150.000 frt értékű aranynyal melynek súlya 
legalább is 84 kilogram, elhagyni. A laikus 
közönség élőit tulajdonképpen majdnem lebe 
tettleunek tűnik fel, hogy ennyi nehézséget 
mik ép lehetett elhárítani, Pierce és Agarunk 
azonban ne n sok fejtörést okozott a dolog. 
Liő-zör is a vasútvonalat tanulmányozták, 
i.zaz addig utazgattak rajta, a meddig csak 
egészen jól nem tudták, hogy mikor és hol 
miféle órház, sorompó, vagy kanyarodó mc'- 
I I halad el a vonat. Későbben saját költségü­
kön réz- és ezüstrudakat szállíttattak ide s 
tova London és Falkestowne között s a liosz- 
::z:s megfigyelés után rájöttek minden egyes

■ aprólékos óurendszabályra, a mit az arany
■ va.y eziistruddak szállításánál alkalmazni 
^8 ,-zoklak, Pierce Falkestowneban vett lakást, s
■ hosszabb ideig ott tartózkodván ismeretséget
■ kötött több va-uti hivatalnokkal, a kiktől
■ aztán meg’udta hogy hol tartják az i’yen érték- 
S tárgyakat tartalmazó bőröndök kulcsát. Egy

éjjel e lopta ezeket s rögtön nehány másola-
■ tut vett róluk, úgy hogy reggelre inár ismét
■ vi-s/a tudta lopni a kulcsokat helyükre Lza- 
® lati Agar a kontinensen utazgatott kémlelve

hogy melyik vonat, vagy postahajó szállít 
Angliába nagyobb mennyiségű aranyat, meg­
tudta, hogy melyik bankház mikor indít útnak 
nagyobb küldeményt stb. sib. Egy évi idejük­
be es harminczezer forintjukba kerül1, inig az 
összes előmunkálatokat megtették, de elérték 
c.zéljukat és az „üzlet“ százhúszezer forintot 
jövedelmezett a két vállalkozó szellemű tol-, 
vajnak. Talán sohasem tudódott volna ki 
hogy ki követte el a bűntényt, ha Agár félté­
kenységből fel nem jelentette volna társát és 
ezzel leleplezte önmagát is. Egy hölgynek 
udvaroltak ugyanis mind a kelten s ez Picr- 
czet boldogította kegyeivel, a mi Agár (élté 
kény lelkét annyira felizgatta, hogy a bíróság 
hoz insnt s olt az ügyesen elkövetett tolvajlást 
feljelentette. Nagyon meg-érte a vizsgálóbírót 
hogy czimboráját rögtön fogassa el. mert hogy 
ha máa ő nam boldog, legalább ne legyen az 
jő pajtása sem A biró elrendelvén Pierce 
elfogását, biztosította a derék A gart, hogy 
Picrcet az ő kérelme nélkül is rögtön elfő 
gáttá volna.

Közgazdaság.

Budapesti gabonatőzsde
aug. 24.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a köv e tkezök

kilós

Bársági ó 

Tiszavidéki ó

Peslvidéki ó

» «
Fehérmegvei ó

Bácskai ó

Észak magy

Ar 1" Okig. kilós j Ár 100 klg

7.15
7.20

6 60 
7 3b

6.25
7.35

- 7.35' 
7 50;

20— 7.20
35— 7.40

Ab— 7.65
.30— 7.46

.15— 

.35—
7^20
7.45

Í30—
.35—

7.40 
7 30

7.30— 7 40
lAo— 7.55

______

Min
Rozs elsőrendű uj 

■ másodrendű » 
Árpa takarmánynak » 

a égetni való
» serfőzdoi —■

Zab -------— — uj
Tengeri bánsávi — uj 

. más nemű *

Repcze bánsági

hekt.-ben
70—72

Kőbányai sertés-piacz

Hízott sertés árak : 1. Magyar első rendű
Öreg nehéz (páronként —100 klgron felüli súlyban 
15 krig. 2 öreg közép (páronként 300—100 kilogra 
súlyt,an) — krig. 3 Fiatal nehéz ímérőnként 320 
klgron felüli súlyban) 62-53 krig. i. Fiatal közép va­
sonként 251—320 klg.— súlyban ót—55 krig. 6. Fiatat 
könuvü páronként 250 kgr. terjedő súlyban 46 - 47 
krig. Magyar szedett nehéz páronkínt 280 klg. felüli 
súlyban 45—16 kr. Közép pkint 220 180 klg. felü^ 
súlyban 44—45 krig. Köunyii pként 2 0 klg. terjedő 
súlyban 43—II trig. III. Szerbia Nehéz pként 220 kit 
felöli súlyban 48—49 krig. Közép pként 220—260 klg 
terjedő súlyban 45—46 krig. Könny i pként 22 1 klg 
terjedő súlyban 44—45 krig.

Sertés létszám 1896 aug. 21. napján volt kész 
leiben 4108 drb. 1896. aug. hó 22-23-ik napján felhaj 
látott — drb. 1896 aug. 22-23-ik napjan elszáll itatott 
334 db. 1896. évi augusztus hó 2-t-ík napjára marad 
hizottser 3774- db. A hízott sertés üzletirányzata 
zilárd.

CSflF*MnKmew*

ségböl is, mert hát az a néhány kiváncsijaiért 
jött oda, hogy gyönyörködjék az asszonyi 
kényekben. Ezeket valószínűleg csakis a kí­
váncsiság hozta ide, semmi más Látni akar­
ták, hogy megsiratja e a kis postatisztet a 
menyasszonya ?

Sirt, sirt, de hát az asszonyok mindig 
tudnak sírni, s bármilyen alkalom számára 
vannak könyeik tartalékban. Ha a lányt férj­
hez adják, sir ; ha az asszony, uj ruhát akar 
vétetni a férjével, sir ; ha elbukik és bocsá­
natért esdekel ismét csak könyeihez folyamo­
dik. Ez az ő fegyvere. Ügyesen használható, 
könnyű fegyver, mely éppen oly alkalmas a 
támadásra, mint a védekezésre.

És a két gyászruhás nő sirt, még akkor 
is, midőn két markos legény mint a pelyhet, 
kapta fel a czingár poslati-zt koporsóját, s a 
kocsira telték nem valami kíméletesen. No de 
a halottnak úgyis mindegy.

Éppen kenyéroszlásra csengettek, mikor 
a kocsi megindult a kavicsos utón.

A két hölgy egy kissé visszamaradt, 
mintha fontos beszélni valójuk lett volna.

— Csak nem megyünk a kocsi után, 
mint a parasztoknál szokás ? — mondia az 
anya.

— De mit szól a világ, ha én, a meny­
asszonya, sem követem a halottas kocsit ? 
Bizonyosan megszólnak érte. Azt mondják 
majd, hogy nem szereltem.

— Mondják ; mit bánom én ? Csak nem 
teszem magam nevetségessé azzal, hogy sze­
gényes, kórházi temetésen végig gyalogoljak 
I,z utczákon ? Én nem születtem ilyesmire. 
Kisülne a szemem a szégyentő1, ha valamelyik 
ismerősünkkel találkoznánk útközben.

-— Hát mit csináljunk ? — kérdezte a 
leány tanácstalanul.

— Egyszerűen visszamaradunk és az 
ápolónőtől megkérdezzük, hogy nem mar idt-e 
valami a betegszobában ? Menj te előre, hi­
szen te jogosan léphet -z fel, mert a menyasz- 
szonya vagy ! Én addig itt megvárlak.

— De annyi beteg férfi közé csak 
nem mehetek ? — felelte a leány aggódó 
hangon.

— És azután miért nem ? Hát ki vagy 
te, mi vagy te. hogy ennyire feltartod az or­
rodat?! — pattogott az anya. Ott csupa mü­
veit ember van, kik tiszti-lettel hajolnak meg 
előtted, a boldogult menyasszonya előtt. Hidd 
el Olga, hogy a gyászruhának nagy varázsa 
van. Neked pedig pompásan áll. Olyan vagy 
benne, mint egy gyászoló Génius. Még meg­
történhetik, hogy valamelyik beteg beléd sze­
ret, ha felgyógyul, feleségül vesz.

— Ugyan mama, hova gondol I Gábort 
még el sem temettük és már is elfelejt­
sem ?

(Folyt köv.)

Mese a női hűségről.
A »Debreczen« számára

Irta : Rostkovitz Arthur.
(Folytatás.)

És itt vonul el a menet a szemem élőt', 
szomorúan, szótlanul.

A napsugár pedig vidáman sut ream, a 
viruló természet pedig mosolyog a verő fény­
ben, mintha azon örülne, hogy íehér prémes, 
téli bundáját zálogba csaphatta.

Én pedig nézek magam elő mereven és 
gyógyulok.

A halottas kamrából tompa zaj hallat­
szott. A betegek, a ki csak mozdulni tudott, 
mind az ablakokhoz futottak, hogy megnézzek 
milyen temetése lesz a kis postatisztnek, ki 
immáron nem a 2. szám többé, mert felvette 
újra régi nevét a »néhai« elönévvel.

Az egyszerű, feketére mázolt fenyőfa ko- 
porsót szegezték le éppen, mikor a két gyász- 
ruhás nö megjelent a halottas kamra előtt.

Megint sirlak egy sort csupa kényszerű-

VASÚTI MENETREND.
18%. május hó 1-től.

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)
Dsbreozenh öl In dúl:

Budapest-Nagyvárud felé személyvonat reggel í 
HudapesL-felé gyorsvonat raggal Hó. 40 p
Budapest—Nagyvárad felé délután 12 o. 3b p.

‘ > este 10 ó. 31 p.
P-Ladány—Nagyvárad feló1) délután 3 ó. 48 p.

, > minden kedden déli 12 ó.
Csak P.-Ladányig vegyes vonat. este 8 ó. 16 p.
zcatmár—M.-Sziget felé délután 4o.0< p.
Szalmár—M.-Sziget felé este 8Ó.- p.

, . , éjjel do.Oo p.
Csak Szalmáiig reggel «/..SO p.
Miskolcz-Kassa felé') reggel 8Ó. 26 p.
Miskolci—Kassa felé') este Hu. 06 p.
Szerencs—S.-A.-U.—hassa felé d. u. 4Ó. 02 p.
H-Böszörményit.-Szt.-M. felé máv-ról reggel 5 ó. 28 p 

, . vásártérről > R A M "
, . máv-ról délután
, • vásártérről »

F.-Abony felé máv-ról reggel 
, . » vásártérről >

Oliat—Kócs—Polgár felé máv-ról d. u. — r
vásártérről d. u. 4Ó. 24 p 

Derecske—Nagy-Léta felé 8 ó. r. 36 p. és d. u. 4 6. 17 p

6 ó, ól p.
3 6. 67 p.
4 ó. 10 p. 
4 ó. 42 p. 
6 ó. 00 p. 
4 ó. 12 p.

* v.T.-* O-Vt • *’• <v -ti • v •• 1 J
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8. DEBRECZEN. 1896. angusztus 25.

Debrocst nl e
Bndapest-Nagyárad felől

érkeilk

délután 6 ó 4? p.

N.-Várad-P.» Ladán y » 
M.-Sziget—Szalmár felöl

gyorsvon at este 7 ó. 09 p.
reggel 2 ó. 40 p. 
reggel g ó. 12 p. 

reggel 7 3 6. éO p. 
délután 12 ó. 16 p. 

> > este 10 ó. 16 p.
Csak Szatmárról este 6 ó. 6d p.
Kassa-Miskolcz felől1) reggel 8 ó. 07 p.
Kassa-S.-A-Ujhe)y—Szerencs felől déli 12 ó. 21 p
Kassa-Miskolcz felől erte 7 ó. 50 p
B-Sz-M—H-Büszür. felől vásártérre reggel

> » máv-ra >
> » vásártérre este
> » máv-ra este

F.-Abony felől vásártérre délután
> » m á v.-hoz

Ohat—Kócs—Polgár vásártérre reggel 7 ó. 50 p
. » m. á. v.-hoz » 8 cr p..

Derecske—Nagy-Léta felől r. 7. ó. 25 p, d. u. 3 ó. 18 p\
Budapestről—Debreoienbe indul:

a d. u. 3 ó. 47 p.-kor érk. személy v. reggel 9 ó. 40 p. 
az este 7 ó. 09 p. érk. Gyors-vonat d. u. 2 6. 15 p. 
az éjjel 2 ó. -10 p. > Személy-vonat este 7 6. 05 p 
az » 2 ó. 40 > > sz. v. (Püspökladányig

gy, v. átszállással) este 9 ó. 15 p. 
A reggel 7 ó. 20 p.-kor érk. személyv. este 11 ó"

8 ó. 09 p' 
8 ó. 17 p- 

6 ó 40 p 
6 6. 49 p 
5 ó. 23 p' 
5 ó. 32 p'

>) P.-Ladánylól gyorsvonat.
>) Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre) 
J) Közvetlen kocsi Bptröi Miskolczon át.

223.

Az,István gőzmalom1 társulat
GYÁRTMÁNYAINAK

AEJEaTZÉZIE

Az 1887. április hól8-án Budapesten tartót 
általános magyar malom-gyűlésen megállapító t 
s 1887. évi junius 1-én életbeléptetelt eladási 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 
egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt :
100 kiló

Asztali dara uagyszemü 
Szinte » aprószem ii 
Királyliszt 
Lángliszt kivonat . 
Elsőrendű zsemlye liszt 
Zsemlye liszt 
Elsőrendű kenyér liszt . 
Közép kenyér liszt 
kenyér liszt 
Barna kenyér liszt 

. Takarmány 1* zt 

. Finom korpa «Rákkal
,, „ «Hak nélkül

Durva korpa zsákkal 
,, „ zsák nélkül

Csirke haza zsák nélkül

A zsákok súlytartalma, teljsúlyt tiszta súlynak véve.
A B 0—6 számig 8ö kilogramm. 
7. és 8. szám 70 »
11. és 12. szám 50
Dvbreczen, 1896. aug. 25.

Tisztelettel tudatjuk a n. é. 
közönséggel, hogy

szemétkihordási vállalatunk
irodáját

Hatvan-u. 1571. sz. a.
helyeztük át,

a hol szemét kihordások bár­
mikor jutányos feltételek mel­
lett elfogadtatnak.

SiíoiMoriásí vállalat.

HOFFMANN és TARSA
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, fopiacz, a föpostával szemben.
mindenféle

ügyvédi, bírósági és végrehajtói

nyomtatványok
következő olcso árszámitás mellett kaphatók:

’ Árverési jegyzőkönyv —
200 pld Árverési hirdetmény — 
200 „ Rendelvény — — — 
Biztosítási végrehajtási jegyzőkönyv 
Kielégítési végrehajtási jegyzőkönyv 
200 pld Nem szorgalmazás — — 
400 Kézbesítési ív — — — 
200 ,, Igény felhívás — — — 
Végrehajtási jegyzőkönyv — -- 
200 pld Értesít vény haszonbérletről 
200 „ Értesitvény — — — 

stb.. stb.. stb.

— — 70 kr.

Kataron nem lévő nyomtatvár okát 
hasonló olcsó árban észiíjok el.

1040/1896.V. k. szám.

Árverési Hirdetmény
A debreceni kir. jbiróságnak I770I 

1896. P. sz. végzése folytán közhírré l 
telik, miszerint Szathmáry Péter debre
czeni lakos részére Hegedűs István debre

Honi ipar.

51 női szépség
M w

kecsességét ős elegáncziájái nagyban emeli a jó 
fűző, különösen, — ha oly kitűnő gyárból 
való mint

GOLDSTEIN KlROLlN
férj. HOFFERNÉ

Debreczen föpiacz, Huber-ház a megyeház mellett, 
a hol bécsi, párisi gimrnii- és sport

úgyszintén dajkafüző, alkalmi fűző gnm- 
mi-részekkel valamint nyári és hasfttzö 

vállfnzö (giadehalter) mérték mán készíttetnek.
Ugyanezen tűzök raktáron is tartati.

kaphatók.
és igen olcsó árban

3

Raktáron fűző 40 krtól kezdve. |

4-5% mellett
ronn.ca.es és rerrd-lri-vü-li 

jelzálog kölcsönöket kieszközöl,
valamint a legbonyolódottabb conversiókat 
szintén 4—5°j0-kal rendezi gyorsan és dis- 
crét minden előleg nélkül

Herczeg Sándor
Budapest, Gyár-utcza 19.

Nyomatolt Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debruczenbcn. Főuostával szemben.

Ife.i':*:

íí; ;t ■ <*

# í+*** "' ■f V V r%*

czeni lakostól 19 írt 15 kr tőke, ennek 
kamatai és eddig összesen 23’ f0rjn. 
12 krajezár ferköltség erejéig 
évi július hó 1-én biróilag lefoglalt 
és 657 frtra becsült házibutorok, ía és 
deszkanemüekből álló ingóságok 18% 
évi szeptember hó 4-én d. e. 9 órakor 
kezdetéi veendő és alperes majorsági 
földjén s folytatva 629. sz. lakásán meg­
tartandó nyilvános bírói árverésen a 
legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénz- 
fizetés melleP szükség esetén becsáron 
alól is el fognak adatni.

Debreczen, 1896. évi augusztus hó 15,
Török Péter

bir. kiküldőt1

S


